

澤連斯基政府人事地震 逾10高官被撤換

烏貪腐醜聞頻傳 西方武器或成目標

【大公報訊】綜合《華盛頓郵報》、路透社報道：在美德承諾向烏克蘭提供主戰坦克等軍事援助之際，基輔當局面臨一系列政府官員的貪腐指控，案件涉及國家基礎設施以及軍糧採購。烏克蘭總統澤連斯基24日證實，多位政府高官因涉嫌貪腐而被撤換。分析指，西方即將提供的主戰坦克等新武器可能成為貪腐分子的新目標。

烏克蘭政府24日進行俄烏衝突以來最大規模的人事改組，至少有10名官員請辭或被免職。一名烏克蘭官員透露，烏政府內部已經形成一種「腐敗模式」，當日人事變動只是個開始，恐怕會有更多內閣部長以及高級官員被解職。

在這波人事異動中，包括國防部副部長、總統辦公室副主任以及烏克蘭副檢察長等，均已自請辭職。基輔、赫爾松、扎波羅熱、第聶伯羅彼得羅夫斯克、蘇梅5地的地區領導人則被免職。

烏克蘭智庫「彭塔中心」政治分析師費森科表示，烏政府的貪腐行為已經涉及軍隊補給供應問題，人事改組是在向西方盟友保證，他們的援助會被「有效利用」。有分析指，西方即將提供的主戰坦克等新武器可能成為貪腐分子的新目標。

國防部虛報軍糧價格

幾名請辭的官員中，烏克蘭國防部副部長沙波瓦洛夫涉及軍糧採購醜聞。烏克蘭《本周鏡報》披露，烏國防部最近簽訂了一份價值3.5億美元的軍糧採購合同，列出的雞蛋、薯仔等食品價格是當地商店價格的兩到三倍，國防部以虛高價格購買軍糧，目的是向供貨商行賄。

經常跟隨總統澤連斯基上前線的烏克蘭總統辦公室副主任提摩申科也在請辭官員之列。烏媒早前披露，提摩申科徵用了一輛雪佛蘭 Tahoe SUV汽車，這批共計50輛汽車於今年早些時候被捐贈給烏克蘭，用於分發援助物資和從戰區疏散平民。提摩申科稱其用於公務用途。烏媒還指出，提摩申科最近經常乘坐售價10萬美元的全新保時捷Taycan出行。提摩申科稱車輛屬於一家烏克蘭企業，自己只開過三四次。

烏克蘭副檢察長西蒙年科則被曝戰爭期間與家人前往西班牙度假，違反「18至60歲的男性不得出國」的戰時規定。澤連斯基在本周的一次例行講話中表示，將嚴查官員戰時出國度假的行為。

烏克蘭國家反貪腐局22日稱，已經拘捕烏克蘭基礎設施部副部長洛津斯基，因為洛津斯基自2020年5月上任以來，涉嫌收受40萬美元（約312萬港元）的回扣，以虛高的價格，購買基礎設備以及發電機。

拉夫堡大學外交和國際治理講師尼托烏指出，「烏克蘭目前正在經歷一場戰爭，因此很難



▲烏克蘭國家反貪腐局查獲的贓款。法新社



▲烏總統辦公室副主任提摩申科（前排右）經常隨澤連斯基（前排中）視察戰場，他於24日請辭。美聯社

俄烏衝突期間 烏克蘭貪腐情況

西方武器流入黑市

西方國家不斷向烏克蘭提供武器，但據多方證實，有大批援烏武器流入黑市後被低價出售，如英國援烏的NLAW反坦克導彈打五折出售，美國「標槍」反坦克導彈、「鳳凰幽靈」無人機等武器都在黑市明碼標價。國際刑警組織曾表示，部分西方援烏武器落入犯罪集團手中。

國防部虛高價格買軍糧

烏克蘭媒體報道，烏克蘭國防部副部長沙波瓦洛夫等官員以虛高價格購買軍糧，差價用於向供貨商行賄。軍方糧食的供貨商聲稱，他們只是犯了技術錯誤，沒有犯法。沙波瓦洛夫已經請辭。

基建部官員收300萬回扣

烏克蘭國家反貪腐局22日證實，已經拘捕烏克蘭基礎設施部副部長洛津斯基，因為洛津斯基自2020年5月上任以來，涉嫌收受40萬美元（約312萬港元）的回扣，以虛高的價格，購買基礎設備以及發電機。大公報整理

給它貼上腐敗國家的標籤。但是，與社會上普遍存在的結構性腐敗相關的問題，以及腐敗本身仍然存在，而且在衝突結束後還會繼續存在。」在西方視為廉潔指數的「透明國際2021年清廉指數」，烏克蘭政府清廉在180個國家裏排名第121位，在歐洲國家中墊底。

烏索要F-16戰機及遠程導彈

在美國和德國允諾向基輔提供西式主戰坦克之後，烏克蘭國防部長顧問薩克25日表示，在美德承諾提供主戰坦克後，烏克蘭的下一目標是西方的第四代戰鬥機，如美國的F-16戰機，以及遠程導彈。倫敦智庫RUSI的研究員布朗克表示，這可能有助於提高烏克蘭空軍的殺傷力。

另外，克里姆林宮發言人佩斯科夫25日表示，考慮到以美國為首的北約所採取的方針，目前看不到能讓烏克蘭局勢緩和的任何因素。佩斯科夫稱，俄羅斯將西方向烏克蘭提供武器的行為視為直接捲入俄烏衝突，據目前來看，美西方直接捲入衝突的可能性正在增長。烏克蘭26日受到新一輪空襲，全境發布空襲警報，基輔等地實施緊急停電。



▲涉嫌虛報高價購買軍糧的烏國防部副部長沙波瓦洛夫。美聯社

烏「黑海明珠」 敖德薩列入世遺名錄

【大公報訊】據路透社報道：聯合國教科文組織（UNESCO）25日宣布，將烏克蘭南部港口城市、素有「黑海明珠」之稱的敖德薩歷史中心列入瀕危世界遺產名錄。俄羅斯方面表示，他們對保護敖德薩遺產的決定沒有異議，但指出該地區面臨的唯一威脅來自「烏克蘭民族主義政權」。

UNESCO世界遺產委員會的21個成員國以6票贊成、1票反對和14票棄權，同意將敖德薩指定區域列入世界遺產名錄。UNESCO總幹事阿祖萊表示：「雖然戰爭仍在繼續，但敖德薩申遺成功體現我們的共同決心，即確保這座城市免遭進一步破壞。」俄烏衝突發生以來，敖德薩受到多次轟炸。2022年7月，1899年落成的敖德薩美術博物館部分玻璃屋頂和窗戶被毀。UNESCO表示，申遺成功意味著敖德薩有機會獲得更多國際技術和財政援助，用於保護或在必要時進行修復。

俄羅斯外交部表示，對於聯合國保護敖德薩遺產的決定沒有異議，「但需要澄清的是，對這座歷史悠久的城市的唯一威脅來自烏克蘭民族主義政權，他們系統性地破壞了敖德薩的創建者和守護者的紀念碑。」俄外交部提到，葉卡捷琳娜二世紀念碑去年被敖德薩當局下令拆除。

敖德薩是黑海沿岸最大的港口之一，也是烏克蘭糧食出口及運輸的主要門戶，素有「黑海明珠」之稱，該市的著名遺跡包括敖德薩歌劇院，以及前蘇聯電影《波坦金戰艦》取景的波坦金階梯等。



▲敖德薩在俄烏衝突期間屢遭炮火襲擊。美聯社

▲烏東盧甘斯克民間武裝站在繳獲的烏克蘭坦克前。美聯社



港貨船沉沒事故8死 含6中國船員

【大公報訊】據新華社報道：載有22名船員的中國香港註冊貨船於25日凌晨在日本長崎縣附近的日韓公海海域沉沒。據中國駐福岡總領事館消息，截至26日中午，已搜尋到的13名船員中，8名船員已確認死亡，其中有6名為中國籍船員。

載有14名中國籍和8名緬甸籍船員的中國香港註冊貨船「金田」號25日凌晨在日本長崎縣五島海域沉沒。中國駐福岡總領事館26日表示，25日凌晨事故發生後，中國駐日本大使孔鉉佑和駐日本使館高度重視，立即做出一系列部署，中國駐福岡總領事館和駐長崎總領事館密切配合，全力採取行動，24小時開展工作，多次要求日本搜救部門全力搜救，絕不輕言放棄。

律桂軍表示，截至26日中午，已搜尋到的13名船員中，5名無生命危險，其中4名為中國船員；8名船員已確認死亡，其中6名為中國船員。除遇難者外，仍有9人下落不明。律桂軍表示，駐日本大使孔鉉佑委派的駐福岡總領事館前方工作組

於26日上午看望了4名獲救的中國船員，轉達了孔鉉佑大使的慰問，並送去衣物食品，安排其盡快回國。工作組協助日方確認遇難者身份，並對遇難者表示深切哀悼。工作組還同日方搜救部門進行會談，要求日方盡全力搜救其他9名下落不明船員，並對遇難者做好善後。



▲救援人員檢查漂浮在海上的「金田」號救生艇。法新社

德國男子涉嫌向俄送情報被捕

【大公報訊】據法新社報道：德國總檢察長辦公室26日表示，一名德國男子因涉嫌犯下叛國罪被捕。據稱，該名男子與一名外國情報機構官員勾結，向俄羅斯遞送國家機密。

德國總檢察長辦公室表示，一位名為亞瑟（Arthur E.）的男子22日從美國飛抵德國慕尼黑機場時被捕。據稱，他是上月被抓的德國聯邦情報局（BND）的僱員卡斯滕（Carsten L.）的同夥。

去年12月，BND僱員卡斯滕因涉嫌從事間諜活動被捕。媒體報道稱，卡斯滕參與了BND在全球範圍內的竊聽活動，涉嫌藉職務之便，將取得

的敏感信息外洩，犯下叛國罪。這是自2014年以來，首次有BND僱員因叛國罪被捕。

檢察官表示，亞瑟並非BND僱員，他與卡斯滕相熟，負責將後者獲取的信息遞送給俄羅斯。柏林方面稱此案「令人擔憂」。據悉，德國檢方與BND及美國聯邦調查局（FBI）密切合作，對案件進行了調查。

去年11月，一名德國男子因在擔任德國陸軍預備役軍官期間，向俄羅斯情報機構傳遞信息而被判緩刑。10月，負責國家網絡安全的德國聯邦資訊安全局（BSI）局長舍恩博姆因涉嫌與俄羅斯情報部門有聯繫而被撤職。